



码上看报



码上订报

## 蒜皮、草药喂羊 致富路上“喜洋洋”

“别人的山羊40元/斤还得四处联系商贩,而我的努比亚黑山羊卖50元/斤还是商贩提前2个月来预订,我的山羊能长到100多斤,屠宰率高。还有,我的黑山羊从小就吃大蒜皮喝中草药水,山羊不生病肉质也更鲜美。”近日,四川省泸州市江阳区黄叙镇联合村,看着高床羊舍里一只只膘肥体壮的黑山羊正津津有味吃着大蒜皮,养殖户陈在平喜悦地告诉笔者。

### 大蒜中草药水喂羊

同样是山羊,同样是生态喂养,陈在平每天给黑山羊吃的除了青草就是大蒜皮,每周还要用中草药熬制药水供山羊饮用。她的养殖场虽然距离泸州城区有20公里的路程,喂养出来的山羊几乎全是被泸州商贩提前预订,每头纯利都在1800元以上。

走进陈在平的黑山羊养殖场,标准化的高床羊舍内饮水设施、饲料槽等设施一应俱全。2018年春,陈在平面对红火的羊养殖市场,她毅然投资10万元打造羊舍并买回了30只母羊和1只努比亚黑山羊公羊,开始自繁自养黑山羊。

在刚开始的第一年,由于完全是“摸着石头过河”,原本一年要生

产两胎可产4个羊羔的努比亚母羊只产一胎,而且几乎都是只产一个羊羔。第二年,技术掌握了,但由于市场上生态山羊鱼龙混杂,她生态养殖的山羊“曲高和寡”,再一次铩羽而归。

经过两次失败后,陈在平不再盲目跟风,而是静下心来分析市场和消费者的需求。一次偶然的的机会,陈在平在网上看到大蒜皮和中草药水喂山羊的介绍后,她按照介绍的中草药配方每周2次煎水喂山羊,并在投喂山羊的食料里加入大蒜皮。

每天每头山羊喂半斤大蒜皮,一周2次煎喂中草药水,经过一段时间的喂养,陈在平发现黑山羊有了很大变化:由于大蒜皮和中草药水具有清热解毒、抗菌消炎、预防流感和肠道感染等作用,她的黑山羊不但食欲强了,毛发光亮了,而且体质也强健了。尤其让陈在平高兴的是,山羊基本没有生病,每只母羊平均都要生产两胎达4个小羊羔。

### 随季节换中草药方

“大蒜皮和中草药水虽然具有清热解毒、抗菌消炎等功效,但煎熬的中草药水并不是一成不变的,

而是要跟随季节而改变配方。”陈在平说,用中草药煎水喂羊有一定讲究,那就是要根据季节更换药方子,要根据黑山羊在各个季节和生长期调整配方,比如夏天,就要熬制一些清热的中草药水。

“喂海椒面的目的,除了更好地提高黑山羊的免疫力,更主要是起到开胃健脾的作用,增强黑山羊食欲。”陈在平说,最近两年,除了大蒜皮直接喂羊外,她把黄柏、黄芩、车前草、黄芪、板蓝根、黄连、神曲等10多味中草药全部熬制成药水,药水做黑山羊的“饮料”,药渣粉碎后按比例掺到玉米粉等精料中,这种办法不仅提高了黑山羊的抗病能力和食欲,羊肉的品质也得到根本提升。

大蒜皮和中草药水喂黑山羊的成本高不高?陈在平说:“尽管中草药价格总体偏低,但与单一喂草和饲料比,成本高出不少,仅大蒜皮每天就要增加2角钱的支出。”但付出就有收获,她喂出的黑山羊由于品质有保证,加之喂养时间都在一年以上,现在每批黑山羊还未到出栏时间,那些回头客就早早打电话或上门预订,都要先预付几百元的“定金”。

(据《四川日报农村版》)

## 养殖鹌鹑有诀窍 一年挣了30万元



日前,河南省鲁山县熊背乡大年沟村一处山坡上,在大棚里养殖的鹌鹑见到陌生人,先是一阵骚动,又慢慢平静了下来。

“鹌鹑的肉和蛋,营养价值都很高,很受市场欢迎。这座大棚只有400平方米,由于采用了密集养殖法,能养殖4.2万只鹌鹑,一年纯收入30万元左右。”养殖场主人詹兵兵介绍说。

2020年春节过后,詹兵兵承包了山坡上一片土地,建起了大棚,购置了设备,拉回4万多只鹌鹑苗,走上了创业路。

“鹌鹑出生35天就可以产蛋,50天左右就会进入产蛋高峰期。一只鹌鹑一天产一枚蛋,可以持续大半年时间。一般10个月左右,就要淘汰一批鹌鹑。”詹兵兵说。

詹兵兵介绍说,养殖

鹌鹑有个诀窍,700只母鹌鹑里必须配一只公鹌鹑。这样做,是因为母鹌鹑胆小,受到惊吓乱作一团容易发生挤压,特别是在产蛋期,受到惊吓还会发生“难产”。养一些公鹌鹑,遇到一些情况时,公鹌鹑会先叫几声为母鹌鹑“预警”,从而使母鹌鹑有了心理准备,不会出现较大的应激反应。

据了解,养殖场的鹌鹑蛋,被南阳市两家经销商包销了,淘汰下来的鹌鹑,由武陟县的商户回收。在鹌鹑产蛋高峰期,詹兵兵还会雇2名工人帮忙上料、捡蛋。

“相对于养鸡来说,养鹌鹑成本小、风险小,而且见效快、效益高。下一步,我准备扩大养殖规模,把事业做大做强。”詹兵兵说。(丁需学)

## 大学生回乡创业养牛带领群众致富

近日,程鹏飞(右)和工人一起将刚买来的牛犊抱下车。

在大学学习畜牧兽医专业的程鹏飞2010年毕业后在北京一家牧场当技术员。2019年,程鹏飞回到家乡河北省邢台市新河县创业,在寻寨镇沙里王村进行奶牛公犊的养殖。如今,他的牛场养殖规模已达到700多头。同时,他还带动本村及周边的农户养殖奶牛公犊,帮助农户增收。

杨世尧 摄



## “养鹅西施”的致富经

近日,山东省巨野县大姚庄村的种鹅养殖基地,一只只大鹅在栏内欢快地叫着,给平静的基地增添了不少生机。

“俺养的这个鹅叫乌棕鹅,它的特点是吃得少,生长快。这一茬鹅有2000多只,从进苗到下蛋是7个月,下蛋周期是6个月,平均两天下一个鹅蛋,产蛋率比较高。”村民季静静是养殖基地的负责人,她正在给鹅喂食,虽穿着一层单衣却忙得满头大汗。“俺从2015年开始养鹅,

至今已有了8个年头了。饲料是自己配制的。”凭借着脚踏实地,敢想敢干的一股劲,季静静不仅熟练掌握了养鹅技术,还因此走上致富路,成了当地有名的“养鹅西施”。

然而,回想起一路走来的艰辛,季静静也是感慨万千。“一开始刚养鹅的时候,什么养殖技术都不懂,也缺乏管理经验,更不懂配方饲料,饲养成本高,一年下来几乎没有利润。通过不断地摸索,她慢慢掌握了饲养技术,特别是自己配方饲料,

节省了10%左右的饲养成本。”

“咱现在的养殖模式是订单养殖,由孵化厂提供一条龙服务,免费做防疫,免费分公母,回收成品鹅蛋。鹅蛋的市场价格也很好,目前一枚鹅蛋的回收价是十二三块钱,仅鹅蛋一项,每年收入100多万元。”

季静静表示,下一步要扩大养殖规模,将自己掌握的养殖技术无偿传授给乡邻,带动更多的养殖户一起发展,互惠共赢,做大一方产业。

(肖守祥)

## 小红薯开拓富民路

“今早200多箱红薯刚刚发货,南京、上海那边又来了千箱红薯订单……今年红薯不愁销,价格也不错,这里面工作队的功劳大得很!”日前,在家里接到不少红薯订单的河南省民权县白云寺镇徐庄村村民谢春雨笑着说。

徐庄村盛产红薯,近几年,村里成立了合作社,建了红薯育苗棚,改造出了一个家庭保鲜库,销路非常好。

“徐庄村的气候和土壤条件非常好,种红薯历史悠久。规模种植高品质红薯,我们首先建设了标准化育苗棚,为村里发展红薯种植产业打好基础。”白云寺镇纪委驻徐庄村工作队队长、第一书记任中惠告诉笔者,目前村里已建成58亩标准化育苗棚。

在工作队请来的农业专家的指导下,村民们在标准化育苗棚集中提前育

苗,推广种植优良品种西瓜红红薯,还采用滴灌等种植技术,种出了个头均匀、色泽饱满、糖度高的优质红薯。

徐庄村党支部书记陈善波介绍,工作队和村“两委”引导村民上二楼居住,将一楼改造成通风透气的“大通道”,热了就打开窗户通风降温,使其保持适宜温度,存贮的红薯可从秋季卖到第二年4月。村民们有了经济实用的家庭红薯保鲜库,延长了红薯的销售时间,增加了收入。

有了好红薯,还要走好销售路。白云寺镇积极发挥大统战作用,整合各个渠道资源,指导村里的红薯种植大户谢春雨对红薯进行精选包装,按“合作社+农户+品牌+电商平台”模式“触网”,拓展电商销路。2021年,合作社营业额达到400万元,入社村民人均年增收3万元。

(李凤虎 刘梦珂)